

**Тема оккупации Франции и участия в ней корпуса М.С. Воронцова на страницах русской столичной прессы в 1815-1818 гг.**

**Научный руководитель – Чудинов Александр Викторович**

*Болт Валентина Сергеевна*

*Сотрудник*

Саратовский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Саратов, Россия

*E-mail: javany@mail.ru*

Оккупация Франции 1815-1818 гг., став одним из центральных международных событий своего времени, не могла не привлечь внимание мировой прессы. Российская периодика не была исключением, тем более что в состав оккупационной армии входил 30-тысячный российский корпус под командованием М.С. Воронцова. Отечественные издания пристально следили за тем, что происходило в 1815-1818 гг. как во Франции в целом, так и конкретно в зоне оккупации: присутствие союзных армий на французской территории описывалось как справедливый итог предшествующих событий и защита французов от возвращения Наполеона.

Уже в октябрьском номере за 1815 г. «Московские ведомости» посвятили одну из заметок недовольству французского населения от тягот, связанных с необходимостью кормить иностранных солдат. На это авторы, с одной стороны, напоминали о тяготах, которые испытывало население Европы в период правления Наполеона, а с другой - о выгодах, которые, по их мнению, извлекают купцы и промышленники всего королевства из сложившихся обстоятельств [3].

В отличие от французских изданий, «Московские ведомости» очень подробно описали союзный договор, правда, еще не подписанные, а только в виде «протокола конференции, бывшей 2-го Октября сего года между уполномоченными министрами союзных держав» [3].

Если говорить о конкретных сюжетах, интересовавших российских авторов, то это, прежде всего, либо крупные события, либо события, связанные с наиболее влиятельными лицами. Подробности жизни солдат во Франции издателей не очень занимали. В еженедельном журнале «Сын Отечества» за 1816 г. появилось много подробностей о Парижском мирном договоре, о назначении герцога Веллингтона командиром оккупационной армии, о периодических перемещениях разных контингентов по департаментам [2], о крупных смотрах [7, 9], о том, как парижские драматурги с пылом восприняли известия об окончании оккупации и посвятили этой теме пять разных комедий [10]. Иногда здесь же появлялись сообщения о громких происшествиях, таких как столкновение (но больше словесное) в Бордо между совместно праздновавшими русскими, англичанами и пруссаками со «ста Бонапартистами в мундирах национальной гвардии», которые ворвались на праздник, но, в итоге, были вытолканы с него [1]. Или «кровавый бой между Англичанами и Французами», случившимся за кулисами одного из театров из-за неуважительного отношения к одной из актрис [8]. Во всей этой череде сообщений русский солдат практически в поле зрения совсем не попадал, словно до него не было дела даже на родине.

Большой интерес авторов еженедельника привлекли дискуссии о сокращении союзной оккупационной армии, которое состоялось в середине 1817 г. В прочем, содержание этих публикаций представляли все больше слухи, да и авторы не стремились обозначать свои источники. Например, в одной из заметок утверждалось, что французское правительство аргументировало необходимость сократить оккупационную армию чрезмерной дороговизной хлеба [5], в другой - что из всех держав только Австрия не согласна сокращать свой

корпус «по причине расстройства его финансов» [11]. Здесь же также появлялась заметка о том, что лично герцог Веллингтон был против сокращения подчиненных ему войск и грозился вовсе отказаться от командования ими [6].

«Московские ведомости», в свою очередь, также следили внимательно за перемещениями союзных войск по французской территории. В сентябре-октябре 1815 г. авторов также занимали различные слухи о судьбах наполеоновских маршалов: Нее, Мюрате [4].

В целом, после свержения Наполеона российские печатные издания внимательно наблюдали за европейскими соседями и, тем более, за Францией. В контексте описываемых событий, очевидно, что интерес, традиционно, привлекали наиболее значимые внешнеполитические вопросы: подробности мирного договора и оккупационного режима, о крупных смотрах, в которых участвовали европейские монархи, о судьбах наиболее известных военачальников и пр. Если же говорить о событиях более частного характера, то среди них внимание публицистов привлекали скорее скандальные происшествия, не имеющие важного политического значения, но делавшие много шума в обществе. При этом вовсе не обязательно они были связаны конкретно с российским корпусом.

### Источники и литература

- 1) Второе прибавление к 27 книжке журнала «Сын Отечества». 1816. № 56.
- 2) Второй прибавление к 52 книжке журнала «Сын Отечества». 1815. № 105.
- 3) Московские ведомости. № 79. 2 октября 1815.
- 4) Московские ведомости. № 81. 9 октября 1815.
- 5) Первое прибавление к 1 книжке журнала «Сын Отечества». 1817. № 1.
- 6) Первое прибавление к 3 книжке журнала «Сын Отечества». 1817. № 6.
- 7) Первое прибавление к 27 книжке журнала «Сын Отечества». 1816. № 53.
- 8) Первое прибавление к 30 книжке журнала «Сын Отечества». 1816. № 60.
- 9) Первое прибавление к 42 книжке журнала «Сын Отечества». 1816. № 84.
- 10) Сын Отечества. 1818. ч. 49. № 40-45.
- 11) Третье прибавление к 1 книжке журнала «Сын Отечества». 1817. № 3.